Kulturní komise – shrnutí činnosti (2015-2016)

Kulturní komise pracuje ve stejném složení již druhým rokem pod vedením p. Jiřího Wildy a vedoucí Odboru kultury a cestovního ruchu v Jičíně pí. Marie Faruzelové. Za Jičínský demokratický klub se jednání účastní PhDr. Eva Bílková a Ing. Luboš Splítek.
Za dobu své činnosti KK diskutovala mnoho témat týkajících se kulturního života v Jičíně a doporučila Radě města řešení. Za stěžejní považuji otázku majetkového vyrovnání ve věci Masarykova divadla. Pro Jičín je tato budova z pohledu kulturního života stěžejní a definitivní vyřešení této otázky pro budoucnost velice důležité. 
Na začátku každého roku zpracovává KK návrh na granty pro jednotlivé kulturní akce. Členové KK zpracovali systém přidělování jednotlivých grantů a tajným hlasováním jsou přiděleny finanční prostředky jednotlivým subjektům pro jejich kulturní akce. 
Co se týče dalších diskutovaných témat: KK diskutovala návrhy na další kulturní směřování města Jičína, nominace na případná ocenění v oblasti kulturního života, outdoorové centrum pod Zebínem, výzdobu Porotního sálu, stav jičínského hřbitova, Food festival, způsob provozování akcí na Valdštejnově náměstí, oprava kostela sv.Ignáce  a mnoho dalších.
Velice pozitivně vnímám průběh jednání KK – nikdy nedochází k situacím vycházejícím ze stranické příslušnosti. Myslím, že jednotliví členové KK neví, ze které strany kdo pochází. Takto si představuji činnost městských orgánů na komunální úrovni! Pracovat jako tým!
A nyní několik obecných slov o kultuře: Kultura je víno života! Život mnoha lidí bohužel spočívá v materiálních věcech, kde se klíčovými hodnotami staly peníze, postavení, moc, úspěch! Bohužel mnoho kvalitních pořadů je navštěvováno hrstkou jedinců, přičemž mnohdy vyložený brak je vyprodán. Zde je asi rozdíl mezi kulturou a zábavou. Ovšem kde je hranice mezi zábavou a kýčem? 
Kultura je obecně vnímána jako Popelka a tomu odpovídá i financování kultury.  A přitom každá koruna vložena do kultury a tím i do kulturnosti národa se v budoucnu několikanásobně vrátí. Pevně věřím, že Jičín v tomto bude příkladem.
Přeji všem jičíňákům, aby si v nabídce kulturních programů, pořádaných různými institucemi města našli své. 
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